EJERCICIOS RECOLECTADOS EN LA RED. (MATEMATICA | ADMINISTRACION)

Ecuaciones enteras de primer grado

Resolucion de ecuaciones enteras de primer grado con una incégnita

Se reducen términos semejantes

Se hace la transposicion de términos, los que contengan la incégnita se
ubican en el miembro izquierdo, y los que carezcan de ella en el derecho

Se reducen términos semejantes

Se despeja la incdgnita, dividiendo ambos miembros de la ecuacién por el
coeficiente de la incégnita, y se simplifica.

Resolver las ecuaciones:

1. 3x=8x-15
colucidn:

Sx=28x-15,
= Jx-8x=-15 {transponiendo],
= —-3x=-15 {reduciendo};

) {multiplicando ambos miembros de la ecuacidn por — 37,

2. 4dx+1=2
colucidn:

dx+1=2,
= 4dx=:z2-1 {transponiendo},

= dx=1 {reduciendo]};

{dividiende ambos miembros de la ecuacién por 4}

3. y-5=3y-25

Solucidn:

y—5=3y-25,
= y-3y=-25+3 {transpotiendo},
= =2y =-20 {reduciendo};

{multiplicando ambos miembros de la ecuacién por — 3},



4. Sxr+6=10x+5

Solucidn:

Sx+é=10x+5,
= Sx-10x=5-6 {transponiendo]},
= -ix=-1 freduciendo},

{dividiendo ambos miembros de la ecuacién por — 5},

5. 9y-11=-10+12y
Solucidn:
9y -11=-10+12y,
= By-l2y=-10+11 {transponiendo’,
= -3y=1 {reduciendo},

{dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 3},

6. 21-6x=27-8x

solucidn:

21-6x =27 -8x,
= —Gx+Ex=27-21 {transponiendo},
= 2x=6 {reduciendo};

{dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 2.

T. llx+5x-1=65x-36
molucidn;:
11z +5x-1=65x - 36,

= lex-1=63x-36 {reduciendo},
= lex-6hx=-36+1 {transponiendo},
= —49x=-35 {reduciendo};
= x= % {diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 49},
3
r=—
7



Ecuaciones enteras de primer grado

Resolucion de ecuaciones de primer grado con signos de agrupacion

Se suprimen ("destruyen") los signos de agrupacion, comenzando por los mas
internos

Se reducen términos semejantes

Se hace la transposicidn de términos, los que contengan la incégnita se ubican
en el miembro izquierdo, y los que carezcan de ella en el derecho

Se reducen términos semejantes

Se despeja la incégnita, dividiendo ambos miembros de la ecuacion por el
coeficiente de la incégnita, y se simplifica.

Resolver las siguientes ecuaciones:
1. x-(2x+ D =8-(3x+3

Solucidn:

U ul

x-2x+D=8-Cx+3,
x—2x-1=8-3x-3 {destruyendo paréntesis},

-x-1=5-3x {reduciendo},

—x+3x=5+1 {transponiendo},

2x =6 {reduciendo};

x=13 {dividiendo ammbos miembros de la ecuaci dn por 2},

2. 155 -10 = 6x— (x+ 2+ (-x+ 3)

Solucidn:

U ul

19x-10=6x—(x+2)+{-x+3),
15z -10=6bx-x-2-x+3 {destruyendo paréntesis},

15x-10=4x+1 {reduciends},

15x—-4x=1+10 {transponiendo]},

11x =11 {reduciendo};

=1 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 11}

3. (5-3x)-(~dx +6) = (8x +11) - (3% - 6)

Solucion:

b uu

(O-3x)-(-dx+8) =Bx+11) - (3x -6,
S-3x+d4x-6=8x+11-3x+6  {destruyendo paréntesis},
-1+x=0x+17 {reduciendo},
x-dx=17+1 {transponiendo},

-4x =18 {reduciendo},



£

= x= _E: - {dividiendo ambos miembros de la ecuacton por —4Y;
9 .
x= —5 {simplificando}.

4, 30x-(-x+&)+ (~ox+N=-Ex+H+(-8+ 31
Solucidn:
WNx—(-x+6)+(-5x+4) = -(dx+ &)+ (-8 +3x),

= Blx+x-6-Sx+d=-5x-6-8+3x  {destruyendo paréntesis},
= 2bx-2=-Zx-14 {reduciendo},
= 2bx+Zx=-14+2 {transponiendo},
= 28x=-12 {reduciends},
3
12 o . ,
= x=-—=-= {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 28},
28 A
7
x= —? {stmplificando}.

B 18x+(-bx+9)-2-(-x+3=-(Tx+23) - x+(3-2x
Solucidn:
1ox+(-6x+9)-2-(-x+3)=-(Tx+23) -x+{3-2x),

= 1ox-bx+5-2+x-3=-Tx-23-x+3-2x  {destruyendo paréntesis},
=  10x=-10x-20 {reductendo},
= 10x+10x=-20 {transpotiendo},
= 20x=-20 {reductende},
r=-1 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 20}

6. 3x+[Sx-(x+3]=8x+ (-2 -9
Solucidn:
3x+[-dx-(x+3]=8x+(-0x-9,

=  Ix+[-Ddx-x-3]=8x-5x-9%  {destruyendo los paréntesis},
= Ix+[-6x-3]=3x-9 {reduciendo},

= Ix-6x-3=3x-9 {destruyendo corchetes),

= —3x-3=3x-9 {reduciends},

=  —3x-lix=-943 [transponiendo},

= —hx=-b {reduciendo};

x=1 {dividiende ambos miembros de la ecuacton por — 6},



T, 1bx-[3x-(6-92]=30x+[-Gx+ D~ (x +3)
dolucidn:

165 -[3x-(6-92)] = 30x +[-(3x + )~ (x + 3],

=  lbx-[Bx-6+9x]=20x+[-3x-2-x-3] {destruyendo paréntesis},
= 16x-[12x-6]=30x +[-4x - 5] (reduciendo},
= 16x-12x+6=30x-4x-5 {destruyendo corchetes},
= dx+6=26x-5 {reducienda},
= 4x-26x=-3-% {transponiends},
= -22x=-11 {reduciendo]},
1
n_u L . y
= x=—== {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por — 22},
2 2
2
1 o
x= 3 {simplificando}.

[Ecuaciones enteras de primer grado

Resolucion de ecuaciones de primer grado con productos indicados

Se efectuan los productos indicados

Se reducen términos semejantes

Se hace la transposicion de términos, los que contengan la incégnita se ubican
en el miembro izquierdo, y los que carezcan de letras en el derecho

Se reducen términos semejantes

Se despeja la incégnita, dividiendo ambos miembros de la ecuacién por el
coeficiente de la incégnita, y se simplifica.

Resolver las siguientes ecuaciones:

| 1. x+3(x-D=6-4(2x+73)
Solucidn:
Efectuemoslos productosindicados:
r+E3x-3=6-8x-12,

= 4x-3=-6-8x {reduciendo},

= dx+Bx=-6+3 {transponiendeo},

= 12x=-3 {reduciendo],

= zx= —% {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 213

{asimplificando}.



2. x-N+16E2x+35=32x-T-x
Solucidn:

Sx-D+16(dx+35 =322 -7 -x
Efectuemoslos productosindicados:

Sx-0+32x+48=6x-21-1x,

= Fix+43=Ix-21 {reduciendo},
= 3lx-oLx=-21-43 {transponiendo},
= 32x=-&4 {reduciendo};
x=-2 [dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 32}

3. 208+ -4x - =x(x-N-xx+5
Solucidn:
20E3x+ 3 -40x-N=xix--x(x+1)

Efectuemoslos productos indicados

6x+6-20x+12 = %% - 3x=x% - 5z,

= -14x+18=-8x {reduciendo},
= -1d4x+8x=-18 {transponiendo},
= -hx=-18 {reduciendo},
x=3 {dividiends ambos miembros de la ecuacidn por — 6}

4. 184 -T(2x+5)=301+6(x -11-4
Solucidn:

184 -T2x+0)=201+6(x-T1 -6
Efectuemoslos productosindicados:

184 -14x-35=2301+6x -0 £,

= 149 -14x=289+6x {reduciendo},

= -14x -6x = 285 -149 [transponiendo},

= - 20x =140 {reduciendo},

: x=-1 {diwidiendo ambos miembros de la ecuacidn por — 20},

5, M18-x-60G-5x)=-Tx+9-32x+5-12
soluciédn:
Efectuemoslos productos indicados

126 -Tx-18+30x=-Tx-9-6x-15-12,

= 108+ 23x=-13x-36 {reduciendo},
=  23x+13x=-36-108 {transponiendo},
=  3bx=-144 {reduciendo];

{dinidiendo ambos miembros de la ecuacidn por 36}



6. 3x(x -DN+5z+TN -zz+D-2x*+TN+4=0
colucidn:

Bxx - +5(x+ T —xx+ D -2xP+T+4=0
Efectuemos los productos indicados

Sxt - 0x+Sx+E5-xt-x-2xf-14+4 =10,

= —Lx+25=0 {reduciendo},
= -Lx=-25 {transponiends},
x=5 {diwmdiendo ambos miembros de la ecuacidén por — I}

T, —3ex+D+({-5x+6)-81-2x-(zx-3=10
colucidn:

—32x+ TN+ (-0x+ e -B(l-2x0-(x-5 =0
Efectuemoslos productes indicados

—Gx-21-5x+6-8+16x—-x+3=0,

= 4x-20=10 {reduciendao},
= dx=20 {transponiendo]},
x=5 {diwmdiendo ambos miembros de la ecuacidn por 4},

IMiscelanea

esolver las siguientes ecuaciones:

1. Ex-(3x -2 -[5x+2-(x-D]=0

Solucidn:
x-Gz-2-[x+2-(x-1]=10,
dx-3x+2-[ox+2-x+1]=0 [ destruvendo paréntesis},

= lx+2-[dx+3]=10 {reduciendo},

= 1lx+2-4x-3=10 {destruyendo corchetes?,
= Tx-1=0 {reduciends},

= Tx=1 {transponiendao},

{dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 7}



2. (Br-T-502x+ (x-2) = -x2 ~[-(3x+ 1]
solucidn:
(Br-TP - 52x +1)(x-2) = -2 ~[-(3x +1)],
972 -42x+49-1022 + 152 +10 = -x* -[-3x -1]  {destruyendo partntesis),

= - -2Tr+5=-x-[3x-] (reduciendo},
= - -2Tx+sh=-xt 43+l {destruyendo corchetes},
= xR -Tr-3k=1-59 {transponiendo},
= -30x=-38 {reducienda],
-38

= {(dividiends ambos miembros de la ecuacion por — 30,

{simnplificando}.

3. bx-(2x+ 1) =~{-Sx+[-(-2x-1)]}

Solucién:
br-(2x+1) =—~(-5x+[-(-2x- 1]},
br-2x-1=-{-dx+[2x +1]} { destruvendo paréntesis),

= dx-1=-{-0x+[2x+1]} {reduciendo},
= dx-1=-{-3x+2x+]} {destruyende corchetes},
= dx-1=-{-3z+1 {reduciendo},
= 4x-1=3x-1 {destruyendo laves},
= dx-3z=-1+1 {transpontendo},
=10 {reduciendo].

IProblemas sobre ecuaciones enteras de primer grado con una incégnita

Ejercicios sobre notacidn algebraica

1. Escribase lasumadea, & v m
2olucidn:

of T 0T R

2. Escribase la suma del cuadrado de s, el cubo de & ¥ la cuarta parte de x.

Solucidn:

sea
w o cuadrado de m
5 cubo de
x* . ouarta potencia de x

Detal manera que:

2 oaE o4 4 y :
it + 57+ 2t expresidn pedida



3. Siendo @ un nimero entero, escribanse los dosz mimeros enteros consecutives posteriores a a.
colucidn:
Para hallar un nimero entero consecutive v posterior a otro basta con sum ar wxe al primer nimero
Sea

@ nimero dado

Detal manera que:

i+
- i numeros buscados.

4. Siendo x un nlmero entero, esctibanse log dos nlmeros consecutives anteriores a x
solucidn:
Para hallar un nimero entero anterior a otro basta con restar use al primer nim ero
Sea
% numero dado

Detal manera que:

i numeros buscados.

5. Siendo y un nimero entero par, escribanse los tres nimeros pares consecutivos posteriores ay.
Solucién:
Los nimeros pares son de laforma 2k, donde & pertenece alos enteros. Para escribir los nimeros pares consecutivos
aun numero dado, basta con sumar dos unidades a éste nimero
Sea
¥ nimero dado

De tal manera que;

g

y+d4 % nimeros buscados,
¥ + f’l

6. Pedrotenia §a, cobréd $x yleregalaron $m jCuénto tiene Pedro?
Solucidn:
Por convencién, en algebra, los haberes se escnben co el signo +, ¥ son haberes lo que uno tiene, lo que auno le
pagan v Lo que le regalan.
De tal manera que:
@+ x+m dinero que tiene Pedro en pesos

Bla+x+m).



T. Escribase la diferencia entre m v 2.

Solucidn:

Eecordemos que la diferencia entre dos nimeros se halla mediante la resta de los mismos, v el simbolo utilizado para
denotar esta operacidn es el —

D tal manera que:

o diferenciaentre e v o2

8. Debia x bolivares v pagué 6. ;Cuénto debo ahora?
2olucidn:
Sea
% deudaen bolivares que TUd tiene
Al pagar parte del dinero de una deuda la deuda queda disminuida en ese mismo monto
De tal manera que:
x— 6 deuda, en bolivares que TUd. tiene
be(x —6)
9. Deuna jornada de x Em. va se han recorride s Em. jCuanto falta por andar?
solucidn:
x—m: la diferencia entre el knlometraje total ¥ el kilometraje recorride dala distancia que falta por recorrer
Eespuesta faltan por andar {x — #2) Em.
10. Fecbo §x v despues $a. Sigasto $me, jcuanto me queda?
Solucidn:
x+a . dinero que TUd recibe en la presente transaccidn, en pesos
me dinero que gasta
x+a —m: diferencia entre el dinero recibido v el gastado
Detal manera que:

Fx+a—m): dinero que a Ud le queda.
Problemas sobre ecuaciones enteras de primer grado con una incognita

1. Lasuma de dos nimeros es 106 v el mayor excede al menor en 8. Hallar los niimeros.
solucidn:
sea

X #mencr

-8 #mavor

Die tal manera que:

x+(x-8 =108,
= x+x—-8=10& {destruyendo parentesis),
= 2x-8=108 {reduciendo},
= 2x=106+38 {transpotiendo},



= zZ2x=114 {reduciendo},
=157 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 2}
v x—8=37-8=49

Eespuesta: los nimeros buscados son 49 v 57

2. Lasuma de dos mimeros es 540 y su diferencia es 32, Hallar los nimeros.
solucidn:
Sea

X #mayor

x— 32 #menor

De tal manera que:
x+ (x-32) =540,

= x+x-32=>540 {destruyendo paréntesis},
= 2x-32=540 {reduciendo},
= zZx=>540+32 {transponiendo},
= Zx =572 {reduciendo};
x =286 {dividiendo ambos miembros de la ecuaci dn por 2}

¥ x—32=286 -32=254

Eespuesta: los numeros buscados son 254 v 286,

3. Entre & v B tienen 1154 bolivares v B tiene 506 menos que A jCuano tiene cada uno?
colucidn:
Sea

x. dinero que tiene &, en bolivares

x— 506 dinero que tiene B, en bolivares

De tal manera que:

X+ (x-506) = 1154,

= x+zx-506=1154 {destruvendo paréntesis},
=  Z2x-o0é=1154 {reduciendo},
=  2x=11524+606 {transpeoniendo},
= 2x=1660 {reduciendo};
% =830 {dividiendo ambos miembros de la ecuaci dn por 2}

ki x— 506 =830 -506 = 324

Eespuesta: A fiene 550 be. v B tiene 324 bs.



4. Dividir el nimero 106 en dos partes tales que lamayor exceda alamenor en 24
2olucidn:
Sea
X parte mayor
x— 24 parte menor
Detal manera que:
x+i{x—24) =106,

= xt+tx-24=106 {destruyendo paréntesis},

= 2x-24=106 {reduciendo},

= Zrxr=106+24 {transponiendo},

= Z2x=130 {reduciendo};

S x=65 {dividiendo ambos miembros de la ecuaci én por 2}

¥ x—24=65-24=41

Eespuesta: Las partes en las que hay que diwidir al nimero 106 son, respectivaments, <1 v

5. Atiene 14 afios menos que B v ambas edades suman 56 afios. ;Qué edad tiene cadauno?
colucidn:
Sea

% Edad de B

x—14: Edad de &

Detal manera que:

x+({x-14) =58,
= xt+zx-14=25% {destruyendo parentesis},
= Z2x-14=35& {reduciendo},
= Z2x=56+14 {transponmiendo},
= 2x=70 {reduciendo};
=735 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2}

¥ x-14=35-14 =21
Eespuesta: A tiene 21 afios de edad, v B tiene 35 afios.

6. Repartir 1080 soles entre A v B de modo que A reciba 1014 més que B
colucidn:
Sea
% cantidad que recibe B
x+ 1014 cantidad que recibe A
Detal manera que:
x+(x+1014) = 1080,

= x+zx+1014=1080 {destruyendo paréntesis},
=  2x-1014=1080 {reduciendo},
= 2z =1080-1014 {transponiendo},
= Z2x=66 {reduciendso},
x=33 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 23

x+1014 = 33+1014 = 1047

=



7. Hallar dos nimeros enteros consecutives cuya suma sea 103
Solucidn:
Sea
X #menor
x+ 1 #mayor
Detal manera que:
x+{x+1) =103,

= x+x+1=103 {destruyendo paréntesis},
= 2x-1=103 {reduciendol,
= 2x=103-1 {transponiendo},
= Z2x=102 {reduciendo};
x=151 {dividiendo ambos miembros de la ecuaci én por 2}

vy  x+1=51+1=52

Eespuesta: loz numeros son 51 y

17. Lasuma de las edades de tres personas es 88 afios. La mayor tiene 20 afios mas que lamenor ¥ la del medio
18 afios menos que la mayor. Hallar las edades respectivas.
Solucidn:
Sea
x: edad de la persona mayor
x—20: edad de la menor
x-18: edad de la del medio
Detal manera que:
x+x-20+x-18 =8E,

= 3x-38=88 {reduciendo},
=  Z2x=12é {sumando 38 en ambos miembros de la ecuacidn};
x=42 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 3}

y  x-20=42-20=22
y x-18=-42-18=24

Eespuesta: la persona tmayor tiene 42 afios, la del medio 24 afios ylamenor 22afios.

Problemas sobre ecuaciones enteras de primer grado con una incognita

1. Laedad de Pedro es el triplo de la Juan y ambas edades suman 140 afios. Hallar ambas edades.
solucién:
Sea

x: edad de Juan

3x: Edad de Pedro



De tal manera que;

x+3x =40,
= 4x=40 {reduciendo};
x=10 {dividiendo ambos miembros de la ecuacion por 4}

y o 3x=3(10)=30
Respuesta Juan tiene 10 afios de edad y Pedro tiene 30,

2. Seha comprado un caballo y sus arreos por $600. 51 el caballo costd 4 veces los arreos, jcuanto costd el caballo
y cuanto los arreos?

solucion:

nea

x: costo de los arreos

4% costo del caballo

De tal manera que;
x+dx =600,
= Sx=4600 {reduciendo};
o x=120 {dindiendo ambos miembros de la ecuacién por 4}

g 4x=3(120) =480

Respuesta: el caballo costé $480 v los arreos $120.

3. Enun hotel de dos pisos hay 48 habitaciones. Si las habitaciones del segundo piso son 1a mitad de las del pnmero,
;cuantas habitaciones hay en cada piso?
solucién:
Sea

x: #de habitactones del segundo piso

. , _ © xeslamitad de 2x
2x: #de habitactones del primer piso

De tal manera que:
1+ 2x =48,
= =4 {reduciendo};
x=16 {dvidiendo ambos miembros de la ecuacién por 3}

g 2xr=2(16)=3

Eespuesta en el pnimer piso hay * habitaciones y en el segundo |© habitaciones.



4. Eepartir 300 colones entre &4, B v C de modo que la parte de B sea doble delade A v lade Celtriplo delade A

solucidn:

Sea
% parte de &
2x. parte de B
3x: parte de C

De tal manera que:

x+2x+3x =300,

= Hx =300 {reduciendo};

x=20 {dividiendo ambos miembros de la ecuaci én por 6}
v 2x =100

¥ 3x =150

Eespuesta la repartici én debe hacerse de la siguiente manera, para A, 50 colones, para B, 100 colones;

para C, 120 colones.

5.Repartir 133 sucres entre A, B v C de modo que laparte de A sealamitad delade Bylade Cel doble delade B

solucidn:

Dea
X parte de &
2x parte de B

2(2xy=4x . parte de C
De tal manera que:
x+2x+dx =133

= Jx=133 {reduciendo},

s x=19 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 7}
v ax =38

v dx =776

Eespuesta a & letocan 19 sucres, a B 38 sucres v C 76 sucres,

6. El mayor de dos nimeros es & veces el menor ¥ ambos nimeros suman 147 Hallar los nidmeros.
Solucidn:
Sea

%X #menor

6x: #mayor

De tal manera que:

x+6x =147,
= Jx=147 {reduciendo},

x=21 {dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 7}
v fx =126

Eespuesta los nimeres son 21 v 126



7. Eepartir 140 quetzales entre A, B v C de modo que la parte de B sealamitad dela de A v un cuarto de la de C.
Solucidn:
Sea
x: parte de B
2x: parte de & ¥ xeslamitad de 2x v la cuarta parte de 4x
dx: parte de C
Die tal manera que:
x+2x+4x =140,

= Jx=140 {reduciendo};

x=20 {dividiende ambos miembros de la ecuact én por 7}
¥ 2x =40

¥ dx =80

Eespuesta: la reparticién debe hacerse de la siguiente manera, para &, 40 quetzales; para B, 20 quetzales;
para C, B0 quetzales.

14. Laedad de Ennaque eslamitad de la de Pedro; la de Juan el tnple de la de Enngue vla de Eugenio el doble
de la de Juan. 31las cuatre edades suman 132 afios, jqué edad tiene cada uno?
Zolucidn:
sea
x: edad de Ennque
2x: edadde Pedro (x eslamitad de 2x)
3x: edad de Juan
2(3x)=6x: edad de Eugenio
De tal manera que:
x+2x+E3x+6x=132,
12x =132 {reduciendo},

132
12
. x=11 {simplificando}
Vi 2x=2(111=22
¥ 3x=310=33
¥ Gx=6{11) =66

EFespuesta: Ennque tiene afios de edad; Pedro, 22, Juan, 55, ¥ Eugenio,

U

= x {dividiendo cada miembro de la ecuacidn entre 123



Problemas sobre ecuaciones enteras de primer grado con una incognita

1. Diwidir 254 en tres partes tales que la segunda sea el triplo de la primera y 40 unidades mayor que la tercera,
solucidn:
sea
X primera parte
3x: segunda parte
3x—40: tercera parte
Dre tal manera que;
x+3x+3x-40=254,
= Tx-40=254 {reduciendo},
Tr=234+40 {transponiendo},
= Tx=2Y% {reduciendo};
x=42 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 7}
v Ix=3(42) =126
¥ Ix-40=126-40=86
Respuesta: para cumplir los requsitos del problema, se debe dividir 254 en las partes respectivas, 42, 126 v 56,

U

2. Entre A, B v Ctienen 130 balboas. Ctiene el doble delo que tiene & v 15 balboas menos que B
iCuanto tiene cada uno?
Solucidn:
Sea
%o dinero que tiene A, en balboas
2% dinero que tien | en balboas
2x+ 13 dinero que tiene B, en balboas
De tal manera que:

x+2x+2x+15=130,

=  Sx+15=130 {reduciendo},
= Lx=130-15 {transponiendo],
= Ax=115 {reduciendo};
x=23 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 5}

¥ 2x =2(23) =46
¥ 2x+15=46+15=461
Eespuesta: & tiene 25 balboas, B 41 balboas vy C 46 balboas.



3. Lasuma de tres nimeros es 233, Bl primere excede al duple del segunde en B v al tercere en 18,
Hallar los nimeros.
solucidn:
=ea
x: segunde nimers
2x+ 8 primer nlmero
(2x+8)—-18=2x-10: tercer nimero
Die tal manera cque:
s+ {(2x+ B+ (22— 100 = 233,

= Lx-2=238 {reducienda},
= Sx =240 {sumande 2 en ambos miembros de la ecuacién ),
x=48 {diwmdiende ambos miembros de la ecuaci én por 5}

v 2x+E=2(48)+8=096+8=104
y  2x-10=2(48)-10=96-10 =86

Eespuesta: los nimeros son 104, 45 v 56

4. Seha comprado un traje, un bastén y un sombrero por §259. El traje costd 8 veces lo que el sombrero y el bastén
$30 menos que el traje. Hallar los precios respectivos.
Solucidn:
Sea
x: precio del sombrero
8x: precio del traje
8x-30: precio del bastén
De tal manera que:
x+8x+8x-30= 259,
= 17x-30=259% {reduciendo},
1Tx=254+730 {transponiendo},
= 17x=289 {reduciendo},
x=17 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 17}
y gx=317)=136
y o 8x-30=136-30=106

Respuesta: el traje costé £136, el bastén $106 y el sombrero £17.

U

5. Lasuma de tres niimeros es 72 El segundo es 1/5 del tercero v el pnmero excede al tercero en 6.
Hallar los nimeros.
Solucidn:
Sea
x: segundo nimero
5% tercer nimero

Sx+ 6 primer nimero



De tal manera que:
x+5x+5x+6=72,
= llx+6=72 {reduciendo},

= 1lz=T2-6 {transponiendo},
= llz=66 {reduciendo};
' x=6 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 11}

y  5x=5(6)=30
y  5x46=30+6=36

Respuesta: los nimeros son, respectivamente, 26, 6y 20,

6. Entre A v B tienen 99 bolivares. La parte de B excede al triplo dela de A en 19 Hallar la parte de cadauno.
Solucién:
Sea

x: parte de A

3x+19: parte de B

De tal manera que:

x+3x+19=99

= 4x+19=99 {reduciendo},

= 4x=80 {restando 19 en ambos miembros de la ecuacion};
x=20 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 4}

y o 3x+19=3200+19=60+19=79
Respuesta & tiene 20 bolivares y B 79 bolivares.

7. Unavarilla de 74 cm. de longitud se ha pintado de azul v blance. La parte pintada de azul excede en 14 cm. al
duplo de la parte pintada de blance. Hallar lalongitud de la parte pintada de cada color.
solucidn:
Zea
X patte pintada de blanco
2x+ 14 parte pintada de azul

Detal manera que:

x+2x+14 =774,

= Ex+ld4=74 {reduciendo},

=  3x =60 {restando 14 en ambos miembros de la ecuacidn},
x =20 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 3}

y 2x+14 =202 +14 =40+ 14 =54
Eespuesta: la parte pintada de azul mide 54 cm de longitud v la parte pintada de blanco 20 cm.



1. Lasuma de dos nimeros es 100 v el duple del mayor equivale al triplo del menor. Hallar los niimeros.
2olucidn:
Sea

x #menor

100 -z #mayor

3x: tnple del # menor

20100 - xy =200 - 2x : duple del numero mayor

De tal manera que:

3x=200-2x,
= ox =200 {sumando 2x en ambos miembros de la ecuacidn},
= x =40 {dividiendo ambos miembros de la ecuaci én por 5}

Vi 100 —x =100 -40 = &0

Eespuesta; 1oz numeros son 40 v 60,

2. Las edades de un padre v su hijo suman 60 afios. 51 la edad del padre se disminuyera en 15 afios se tendra el
doble de la edad del hijo. Hallar ambas edades.
Solucidn:
Zea
% edad del hijo
60— x: edad del padre
G0 —x-15=45-x: edad del padre disminvidaen 15 afios
2z doble de la edad del hijo

Detal manera que:

2r=45-1x,
= 3x=45 {sumando x en ambos miembros de la ecuacién},
x=13 {dividiendo ambos miembros de la ecuaci én por 2}

¥ Bl-x=60-15=45
Eespuesta: el padre tiene 45 afios v su hijo 15 afios de edad.

3. Dividir 1080 en dos partes tales que lamayor disminuida en 132 equivalga ala menor aumentada en 100
Solucidn:
Sea
X parte mavor
1080 — x . parte menor
x - 132 patte mayor distninuidaen 132
(1080 - x) +100 =1180 — x: parte menor aumentada en 100
Detal manera que:
x—132=1180-x,

= x+x=1180+132 {transponiendol},
= 2x=1312 {reduciendo};
x =636 {diwndiendo ambos miembros de la ecuaci én por 2}

Vi 1080 —x = 1080 - 656 = 424

2 lag partes son, respectivam ente, <24




4. Entre & v B tienen 150 soles. 31 A pierde 46, 1o que le queda equivale alo que tiene B. jCuénto tiene cada uno?
solucidn:
sea

x: dinero que tiene &, en soles

150 - x: dinero que tiene B, en soles

x— 46 dinerc que le queda a &, después de perder 46 soles

De tal manera que:

x—46=150-=x,
= x+x=130+4& {transpontendo},
= 2x=1% {reduciendo},
= x =93 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2}
¥ 150 —x =150-98 =32

Eespuesta A tiene 98 soles v B tiene 52 zoles.

5. Doz dngulos suman 180° v el duplo del menor excede en 45° al mayor. Hallar los dngulos.
solucidn:
SEd

% angulo menor

180 - x: angulo mayor

2z duplo del menor

De tal manera que:

2x-45=180-x,
= 2x+x=180+45 [transponiendeo},
= 3x=225 {reduciendo};
x=75 {divmidiendo ambos miembros de la ecuacién por 2}

Vi 180 —x =180-75 =105

Eespuesta los dngulos miden, respectivamente, 7% v 105°

6. Lasuma de dos nimeros es 540 v el mayor excede al triplo del menor en 88, Hallar los niimeros.
solucidn:
Sea

x: #menor

240 - x: #mayor

3z triple del menor

De tal tanera que:

Zx+BE=25340-1x,
= 3x+x=2540-58 {transponiendo},
= dx =452 {reduciendo},
x=113 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 4}

Vi 540 - x =540 -113 = 427

Eespuesta: los numeros son 113 v 427,



7. La diferencia de dos nidimeros es 36, 31 el mayor se disminuye en 12 se tiene el cuadruplo del menor.
Hallar los nimeros
Solucidn:
Sea
X #menocr
X+ 36 #mayor
dx: cuadruplo del # menor
Detal manera que:
dr=(x+36)-12,

= dx=x+24 {reduciendo},
= Zx=24 {restando x en ambos miembros de la ecuacidn};
= x=8 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidon por 3}

y  x+36=8+36=44

Eespuesta: loz numeros buscados son & y

Problemas sobre ecuaciones enteras

1. Laedad actual de A es el doble quela de B, v hace 10 afios la edad de A era el triplo de la de B. Hallar las
edades actuales.
Hallar los nimeros
solucidn:
Sea
x: edad actual de B
2x: edad actual de A
x-10: edad de B, hace 10 aflos
3(x-10): edad de &, hace 10 afios
2x- 10 edad de &, hace 10 afios
Dre tal manera que;

3 -10) = 22-10,

= 3x-30=2x-10 {destruyendo paréntesis},
= Ix-Zx=-10+30 {transpontendo};
x=20 {reduciendo}

g 2x=2(20)=40

Eespuesta actualmente, & tiene 40 afios de edad v B tiene 20 afios.



2. Laedad de A es el triple que lade B v dentro de 5 afios serd el doble. Hallar las edades actuales
Hallar los nimeros
solucidn:
REE]
x: edad actual de B
3x edad actual de &
x+5: edad de B, dentro de 5 aflos
2x+9 edad de &, dentro de 5 afios
3x+5: edad de A, dentro de 5 afios
Dre tal manera que;

3x45=2(x+5),

= Sx+d=Zx+10 { destruyendo paréntesis},
= 3x-2x=10-5 {transpontendo};

A {reductendo}

y oo 3x=3=15

Respuesta actualmente, & tiene 15 afios de edad v B tiene O aflos,

3. A tiene doble dinero que B. 51 A pierde 10 v B pierde §5, A tendrd $20 mas que B.
Cuanto tiene cada uno?
molucidn:
sea
% dinero que posee actualments B
2x: dinero que posee actualmente &
x—5: dinero que tendria B, en caso que perdiera §5
2x—10: dinero que tendria &, en caso que perdiera §10
De tal manera que:
ax—10={x-5+20,

= Z2x-10=x+15 {destruyendo paréntesis v reduciendo},
= Z2x-x=15+10 {transponiendo}
x=25 {reduciendo}

y 2% =2(25) =50

Eespuesta: actualmente, A tiene 550 7 B tiene £25.



4. Atienela mitad de lo que tiene B. 5i A gana 66 colones y B pierde 90, A tendra el doble de lo que le quede aB.
;Cuanto tiene cadauno?
solucion:
Sea
x: dinero que achualmente tiene A, en colones
2x: dinero que actualmente tiene B, en colones
x+66: dinero que tendria A, o1 ganara 66 colones
2x-90: dinero que tendria B, o1 perdiera 90 colones
De tal manera que:
x+66=2(2x-90),

= x+b6=4x-180 { destruyendo paréntesis},
= x-4x=-180-66 {transponiendo},
=  -Ix=-246 {reduciendo};
x=82 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por -3}

g 2x=082)=164

Respuesta actualmente, 4 tiene 32 colones y B tiene 164 colones.

5. Enunaclase el nimero de sefiontas es 1/3 del nidmero de varones. Si ingresasran 20 sefioritas y dejaran de
aststir 10 varones, habria 6 sefioritas més que varones. jCuantos varones hay y cudntas sefiontas?
solucién:
Sea

x #de seflontas

3x:# de varones

x+20: # de sefioritas, en caso de que ingresaran 20 mas

3x-10: # de varones, en caso de que dejaran de asistir 10
De tal manera que:

3x-10=(x+20)-6,

= 3x-10=x+14 {destruyendo paréntesis y reduciendo},
= 3x-x=14+10 {transpontendo],
= x=24 {reduciendo};
x=12 {dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 2}

g 3x=3(12)=36

Respuesta en la clase hay 12 sefiontas y 36 varones.



6. Laedad de un padre es el triple de la edad de su hijo. La edad que tenia el padre hace 5 afios erael duple dela
edad que tendra su hijo dentro de 10 afios. Hallar las edades actuales.
solucidn:
Sea
% edad del hijo
3x: edad del padre
x+10: edad del hijo, dentro de 10 afios
3x-5: edad del padre, hace 9 afios
2(x+10) = 2x+ 20: duplo de la edad que tendra el hijo dentro de 10 afios

De tal manera que:

Ix-5=2x+20,

= Ix-Zx=20+)5 {transponiendo};
x=25 {reduciendo}

y oo 3x=3(235=75

Respuesta: actualmente, el padre tiene 75 afios de edad yu su hijo 25 afios.

7. Lasuma de dos nimeros es 85 v el nimere menor aumentado en 36 equivale al doble del mayor disminuide en 20.

Hallar los numeros.

Zolucidn:

Sea
X #menor
83— x: #mayor

x4 36 # menor aumentado en 36
2(B0-xy-20=170-2x-20=150-2x: doble del # mayor disminmdo en 20

De tal manera que:

x+36=150-2x,
= x+2x=130-3& {transponiendo’,
= 3x=114 {reducienda};
x =28 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 3}

¥ B5-x=85-38=4]

Eespuesta: los nimeros buscados son 28 v 47,

Problemas sobre ecuaciones enteras

1. Compré doble nimero de sombreros que de trajes por 702 balboas. Cada sombrero costé 2 y
cada traje 50. ¢Cuantos sombreros y cuéntos trajes compré?



Solucidn:
Sea
x: #detrajes que Ud. compré
2x: #de sombreros que Ud comprd
30z costototal, en halboas, de los trajes
2(2x)=4x costo total, en balboas, de los sombreros
De tal manera que:
S0x +4x =702,
= Hx=T02 {reduciendo};
x=13 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 54}
y  2x=2(19=26
Respuesta Td. comprd 26 sombreros v 12 trajes.

2. Un hacendado compré caballos y vacas por 40000 bolivares. Por cada caballo pagé 600 y por cada vaca 800.
51 comprd 6 vacas menos que caballos, jcuantas vacas v cudntos caballos compra?
solucidn:
Sea
x: # de vacas que comprd el hacendado
x+6: #de caballos que compré el hacendado
Como el precio total se obtiene efectuando el producto entre el nimero total de unidades y el precto umtario, se tiene:
800x: costo total de las vacas, en bolivares
600(x+6) = 600x+ 3600 costo total de los caballos, en bolivares
De tal manera cue;
800x + (600x + 3600 = 40000,

= 1400x + 3600 = 40000 {reduciendo},
= 1400z = 36400 {restando 3600 en ambos miembros de la ecuacién},
oox=26 {dimdiendo ambos miembros de 1a ecuacién por 1400}

y x+b6=26+6=32
Respuesta: El hacendado comprd 26 vacas v 32 caballos.

3. Un padre pone 16 problemas a su hijo con la condicion de que por cada problema que resuelva el muchacho
recibira 12 cts. y por cada problema que no resuelva perdera 5 cts. Después de trabajar en los 16 problemas el
muchacho recibe 73 cts. jCuantos problemas resolviéd v cuantos no resolvid?
Solucidn:
Sea

x: # de problemas que resolvwid el muchacho

16— x: #de problemas que no resolvié el muchacho



Como el precio total se obtiene efectuando el producto entre el nimero total de unidades v el precio unitario, se tiene;
12x: dinero que gana por los problemas resueltos, en cts.
3(16-x) =80-5x: dinero que pierde por los problemas no resueltos, en cts.

De tal manera que:
12x-(80-5x)=T3  {restamosla pérdida de la ganancia}.

= 12x-80+5%=73 {destruyendo paréntesis],

= 17x-80=73 {reduciendo},
= 1iIx=133 {sumando 80 en ambos miembros de la ecuacién};
x=9 {dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 17}

g 16-x=16-9=7

Respuesta: El muchacho resolvié 9 problemas, y dejé de resolver 7.

4. Un capataz contrata un obrero por 50 dias pagindele §3 por cada dia de trabajo con la condicién de que por
cada dia que el obrero deje de asistir al trabajo perdera $2. Al cabo de los 50 dlas el obrero recibe $30.
i Cuantos dias trabajé ¥ cudntos no trabajo?
Solucidn:
Sea
x0 #de dias que trabajé el obrero
50 - x: # de dias que degd de trabajar el obrero
3x: dinero que el obrero gana por los dias trabajades
2000 -x=100-2x: dinero que el obrero prerde por incumplimiento
De tal manera que:

2x - (100 - 2x) = 90,

=  3x-100+2x =90 {destruyendo paréntesis},

= Ix-100=50 {reduciendo},

=  Sx=190 {sumando 100 en ambos miembros de la ecuacidn};
x=138 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 3}

y  A0-x=50-38=12

Fespuesta el obrero trabajd 38 dias v dejo de trabajar 12 dias.

5. Un comerciante comprd 35 trajes de a 30 quetzales ¥ de a 25 quetzales pagando por todos Q1015
JCudntos trajes de cada precio comprd?
colucidn:
REE
a0 #detrajes de Q.30
35-x:#detrajes de Q25
20x: dinero pagado por log trajes de Q.30
25(35-x) =875-25x: dinero pagado por los trajes de Q.25



De tal manera que;

30x+875-25x =1015,

= Ox+a7h=1015 {reduciendo},
= Jx=140 {restando 870 en ambos miembros de la ecuacién};
x=28 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 2}

¥ 3-x=35-28=7
Bespuesta el comerciante comprd 28 trajes de Q.30 v 7 trajes de Q.25

6. Un comerciante comprd trajes de dos calidades por 1624 balboas. De la calidad mejor comprd 32 trajes v de la
calidad inferior 18, 31 cada traje de la mejor calidad le costd 7 balboas mas que cada traje de la calidad infenor,
soudl era el precio de un traje de cada calidad?
Solucidn:
Sea

X precio, en balboas, de un traje de calidad supetior

x—7: precio, en balboas de un traje de inferiror calidad

32x total pagado por los trajes de calidad supenor

18(x =71 =18x - 126 total pagado por log trajes de calidad infenor
De tal manera que;

32x+18x-126 =1624,

= S0x-126=1624 {reduciendo]},
= H0x=1730 {sumando 126 en ambos miembros de la ecuacidn},
x =35 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por 30}

i x-7=33-T=28
Eespuesta: Los trajes de calidad superior le costaron al comerciante “5 balboas cadauno,

loz de calidad infenior 2F balboas o,

7. Un muchacho comprd triple nimero de lapices que de cuadernos. Cadalapiz le costd 5 cts. v cada cuaderno 6 cts.
31 por todo pagd $1.47, jcudntos lapices ¥ cudntos cuadernos comprd?
solucidn:
Sea
x . # de cuademnos que compré el muchacho
3x: # delapices que comprd el muchacho
6x . dinero total pagado por los cuadernos
5(2x) =15x: dinero total pagado por los lapices
F147 <147 cts.

Dee tal manera que:

Ex+15x =147,
= 2lx=147 {reduciendo’};
x=7 {disndiendoe ambos miembros de la ecuaci dn por 21}

vy 3x=3(7) =21

Eespuesta: el muchacho comprd 7 cuadernos v 21 lapices.



Miscelanea de problemas sobre ecuaciones enteras

1. Dividir 196 en tres partes tales que la segunda sea el duplo de la primera v la suma de las dos pnmeras exceda ala
tercera en 20.
solucién:
Sea
X primeraparte
2x: segunda parte
x+2x=72x suma de las dos primeras partes
3x-20: tercera parte
De tal manera que:

x+2x+3x-20=196,

= 6x-20=1% {reductendo},

= bx=216 {sumando 20 en ambos miembros de la ecuaci én};
x =36 {dividiendo ambos miembros de la ecuact én por 6}

y o 2x=2(36)=T72

y o 3x-20=3(36)-20=108-20=283
Respuesta las partes en que se ha de dividir el nimero 196 son, respectivamente, 36, 72y 88,

2. Laedad de A esel tnple delade B v hace 5 afios era el cuadruplo. Hallar las edades actuales.
Solucidn:
Sea

x: edad de B

3x-edad de &

x—5: edad de B, hace 5 afios

3x—5: edad de A hace 5 afies

A(x-5)=4x-20: edad de &, hace 5 afics

De tal manera que:

3x-5=4x-20,
= 3x-4x=-20+5 {transponiendao},
= -x=-15 {reduciendo};
x=15 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por —1}

¥ ix=3(15)=45
Eespuesta: actualmente 4 tiene <1° afios de edad v B 10 afios de edad.



3. Un comerciante adquiere 50 trajes y 35 pares de zapatos por 16000 soles. Cada traje costd el doble de lo que
costd cada par de zapatos mas 50 soles. Hallar el precio de un traje v de un par de zapatos.
Solucidn:
Sea
x: precio, en soles, de un par de zapatos
2x+50: precio, en soles de un traje
35x: total pagado por los zapatos
S0(2x+50) =100x+ 2500 total pagado por los trajes
De tal manera que:
35x+100x + 2500 = 16000,

= 1325x+ 2500 =16000 {reduciendo},
= 125z =13500 {restando 1750 en ambos miembros de la ecuacion};
x=100 {dividiendo cada miembro de la ecuacidn por 135}

y 2z +50 = 2(100) + 50 = 200 + 50 = 250

Respuesta: un par de zapatos cuesta 100 soles y un traje 250 soles.

4. 6 personasiban a comprar una casa contribuyendo por partes iguales pero dos de ellas desistieron del
negocio ¥ entonces cada una de las restantes tuvo que poner 2000 bolivares mas. ;Cudl era el valor de la casa?

solucidn
SEd
x: dinero que iban a poner de cuota las & personas onginales
&x . walor de la casa
x+2000: dinero que tienen que poner de cuotalas 4 personas que quedaron
Az +2000) = 4x+ B000: valor de la casa
Dre tal manera que:
fix = 4dx+ 3000,
fx—4x =8000 {transponiendo},
2% =a000 {reduciende},
x=4000 {dimidiendo ambos miembros de la ecuacién por 2}
fx = 6(4000) = 24000
Eespuesta: el valor de la casa es de 24 000 bolivares.

= Ul



5. Lasuma de dos nimeros es 108 v el doble del mayor excede al tiplo del menor en 156, Hallar los niimeros.
Zolucidn
Sea
X nimero mayor
2z doble del nimere mayor
108 -2 nlmero menor
(108 - x) =324 - 3x: triplo del nimero menor
De tal manera que:
2x=(324 - 3x) + 156 < 2x = 480 -3z,
2x +3x =480 {transponiendo},
ax =480 {reduciendo},
X =096 {dividiendo ambos mietmbros de la ecuacidn por 53
108-x=108-926 =12

Eespuesta: los nimeros buscados son 12 v 96,

=0 UU

6. Ellargo de un buque, que es 461 pies, excede en 11 pies a # veces el ancho. Hallar el ancho.
solucidn
Sea

% ancho del bugue, en pies

9x: nueve veces el ancho

De tal manera que:

Sx+11=441,
=  Sx=430 {restandeo 11 unidades en cada miembro},
= x=4i0 {dividiendo ambos miembros de la ecuacidn por 2}

Eespuesta: el ancho del bugue es de 50 pies,

7. Tenia $85. Gasté cierta suma v lo que me queda es el cuddruplo de lo que gasté. jCuanto gasté?
solucidn;
Sea
%: dinero que TUd gastd
dx: cuadruplo del dinero que gastd
85 —x: dinero que le queda despues del gasto
De tal manera que:
B-—x=dx=dx=85-1x,
=  Sx=h5 {sumando x unidades en cada miembro},
= x=17 {drridiendo ambos miembros de la ecuacién por 3}

Eespuesta; Ud. gastd



8. Hace 12 afios la edad de A era el doble dela de B v dentro de 12 afios, la edad de A sera 68 afios menos
que el triplo de la de B. Hallar las edades actuales.
Solucidn:
sea
% edad actual de B
x—12: edad de B, hace 12 afios
2x—12=2x-24 edad de &, hace 12 afics
2x-24+12=2x-12: edad actual de &
2x—12+12 =2x: edad de & dentro de 12 afios
x+12: edad de B dentro de 12 afios
Ax+12) =3x+ 36 tnplo delaedad de B, dentro de 12 afios
De tal manera que:
2x=(3x+36) - &8,
= 2x=3x-32 {reduciendo},
= -x=-32 {restando 3x en ambos miembros}),
= x=32 {multiplicando ambos miembros de la ecuacidn por — 1}
¥ 2x—-12=2(30-12=64-12 =152
Eespuesta: Actualmente & tiene 52 afios de edad y B 52

9. Tengo $£1.85 en monedas de 10 v 5 centavos. 31 en total tengo 22 monedas, jcudntas son de 10 centavos
v cuantas de 5 centavos?
Solucidn:
$1.85 & 185 centavos
sea
% #demonedas de 10 centavos
22—z #demonedas de 5 centavos
10x: monto total de las monedas de 1o centavos
9(22-x1=110-5x: monto total de las monedas de 5 centavos
De tal manera que:

10x + (110 - 5x) = 185,

=  Sx+110=185 {reduciendo},

= Sx=73 {restando 110 en ambos miembros},

= x=15 {dividiendo ambos miembros de la ecuacién por 53

v 22-—x=22-15=7

Eespuesta: TTd. tiene 15 monedas de diez centavos v 7 monedas de cinco centavos.



18. Dentro de 5 afios laedad de A serd el triple delade B, v 15 afios después la edad de A sera el duplo
dela de B Hallar las edades actuales.

Solucidn:

sea
x: edad actual de B
x+5: edad de B, dentro de 5 afios
Ax+5)=3x+15 edad de A, dentro de 5 afics
3x+15-5=3x+10: edad actual de & (#)
x+20: edad de B, dentro de 20 afios
2(x+ 20 =2x +40: edad de A, dentro de 20 afios
ex+40-20=2x+20: edad actual de & ()

De tal mode que, igualande () v (#), se obtiene:
Ix+10=2x+ 20,

= 3x-Z2x=20-10;
x=10

¥ dx+20=20100+ 20 =20+ 20 =40

Eespuesta: actualmente, & tiene 40 afics de edad v B, 10 afios.

26. A v B empiezan a jugar teniendo A doble dinero que B. A pierde $400 v entonces B tiene el doble de lo
que tiene & ;Con cuanto empezd a ugar cada uno?
Solucidn:
sea
%: dinero con que empieza a jugar B
2x: dinerc con que empieza a jugar A
2x—400: dinero quele queda a A, después de perder §400
x+400: dinero que acumula B, después de ganarle $400 a A
De tal modo que:
x+400= 2(2x - 4007,
= x+400=4x-300 & x-dx = -200 - 400 = -3x = -1200,
x =400
¥ 2x = 204007 = 800

Eespuesta: & empieza ajugar con v B con



27. Compré cuadmple nimero de caballos que de vacas. 51 hubiera comprade 5 caball oz mas v 3 vacas mas
tendria triple nimero de caballos que de vacas. jCuantos caballos ¥ cudntas vacas compré?

Zolucidn;
Sea
x: # de vacas que Ud comprd
dx: # de caballos que Td. comprd
x+5: #devacas que Td tendria, en el caso hipotetico que hubiera compradoe 5 mas
dx+ 5 # de caballos que Td. tendria, en el caso caso hipotético hubiera comprado D més
Detal modo que:
Adx+5=3{x+0) S dx+0=3zx+10=4dx-3x=15-5,
x=10
¥ dx = 4010y = 40
Eespuesta Ud. comprd 10 vacas v 40 caballos.

28. En cada dia, de lunes a jueves, gané Fé mas de lo que gané el dia anterior. i el jueves gané el cuadruplo
de lo que gane el lunes, jcuante gane cada dia?

Zolucidn

Sea
x: dinero que Ud gand el lunes
x+ 6 dinero que Ud. gand el martes
x+h+6=x+12: dinero que Ud gand el mieércoles
x+12+6=x+18: dinero que Ud. gand el jueves
dx: dinero que TTd. gand el jueves

Detal modo que
dr=z+l8 e dx-x=18 < 3x=18
=16

v x+6=12, x+12=18, dx =24

Eespuesta: Ud. gand, el lunes, £6, el martes, £12, el miérecoles, §18 v el jueves, $24.



29. Tenia cierta suma de dinero. Ahotre una sumaigual ala que tenia v gasté 50 soles; luego ahorré una suma
igual al doble de lo que me quedaba ¥ gasté 390 soles. 51 ahorano tengoe nada, joudnto tenia al comienzo?

solucidn
sea
x: dinero que TUd tenia al comienzo, en soles
x+x-50=2x-50: dinero que Ud. tiene, una vez a gastado 50 soles

2x—o0+2(2x—00 -390 =2x-00+4x -100 -390 = 6x — 240 dinero que Ud. tiene inmediatamente
después de gastar 390 soles

Detal modo que:
fx—540=10 < fx =340,
x =250

Eespuesta Ud tenia al comienzo un total de 90 soles.

3. Dentro de 4 afios la edad de A serael tnplo dela de B, v hace 2 afios era el quintuple. Hallar las edades
actuales.
Soluct dn:

mea
x: edad actual de B
x+4: edad de B, dentro de 4 afios
Ax+4)=3x+12: edad de A, dentro de 4 afios
(Bx+12 -4 =3x+8: edad actual de &
x— 2. edad de B, hace 2 afios
Sx—21=5x-10: edad de A, hace 2 afios
(x—10+2=5x-5: edad actual de &
De tal manera que:
Sx—8=3x48
{ambas expresiones representan la edad actual de & en términos de la edad actual de B},
Sx—3x=84+8 {transponiendo},
2x =16 {reduciendo};
=8 {dividiende cada miembro de la ecuacién por 23
¥ Gx+E=3E+8=244+5=32
Eespuesta: actualmente & tiene 52 afios de edad v B & afios de edad.

Ul

Nota: Los ejercicios fueron tomados del Texto “Algebra de Baldor”
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